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ISTITUTO COMPRENSIVO "N. PELLIPARIO"

SCUOLA DELL'INFANZIA, PRIMARIA E SECONDARIA DI I° GRADO

URBANIA  -  PEGLIO
Ai genitori degli alunni

    Scuola Primaria

Oggetto: regolamento
I genitori degli alunni sono cortesemente invitati a collaborare con il personale della scuola per assicurare un regolare svolgimento delle attività didattiche, nonché consentire una sempre maggiore razionalizzazione del servizio complessivamente inteso, sottolineando la necessità di rispettare alcune semplici regole di comportamento:

· All’ingresso:

· I bambini, se accompagnati, vanno lasciati entrare da soli nell’atrio e, quindi, nelle classi (saranno accolti dal personale della scuola);

· L’accesso all’atrio da parte dei familiari deve essere limitato ai casi di assoluta necessità o improrogabile urgenza; anche i bambini più piccoli vanno abituati, in un tempo ragionevolmente breve, ad entrare a scuola da soli;

· I genitori che accompagnano i figli con il mezzo privato sono tenuti a lasciare sempre liberi gli spazi riservati agli scuolabus;

· Qualora si desideri parlare con gli insegnanti, oltre ai consueti colloqui quadrimestrali, le docenti sono disponibili previo appuntamento

· Durante le lezioni:

· Ordinariamente non è consentito l’ingresso dei genitori nell’atrio e nelle classi;

· In caso di necessità i collaboratori scolastici prenderanno atto delle richieste e porranno in atto le procedure previste dal regolamento d’Istituto.
Confidando nella vostra collaborazione vi invio distinti saluti

Il Dirigente Scolastico

Susanna Neumann
